

教科文组织报告揭露，70%环境新闻记者曾因工作遭受攻击

巴黎/圣地亚哥，2024年5月3日——5月3日世界新闻自由日，联合国教科文组织发布的最新报告警示，报道环境破坏和气候失调问题的记者所遭受暴力和恐吓行为大幅增多。过去15年间，至少749名报道环境问题的新媒体记者曾被攻击，网络虚假信息也加速蔓延。教科文组织呼吁加强对环境新闻记者的支持，优化数字平台治理。

“若缺乏关于当前环境危机的可靠科学信息支持，我们便永远无法战胜危机。我们倚赖记者调查这一议题并确保信息可供获取，然而在世界各地，他们却面临着不可接受的高风险。此外，气候相关的虚假信息在社交媒体上泛滥成灾。世界新闻自由日之际，我们必须重申在全世界捍卫表达自由和保护记者安全的承诺。” 教科文组织总干事阿祖莱表示。

教科文组织在其最新报告[《危机中的新闻与地球》](#)中分析指出，2009–2023年间，因报道环境问题而遭遇谋杀、人身暴力、拘留和逮捕、网络骚扰、起诉的记者和新闻媒体机构数量至少为749。2019–2023年发生了300多起袭击事件，比前一个5年期（2014–2018）增长了42%。

报告于[2024年世界新闻自由日全球大会](#)（智利圣地亚哥，5月2–4日）上发布。它强调，这一问题具有全球性：袭击事件发生于89个国家，涉及世界各地。

人身攻击事件增多

[教科文组织遇害记者观察站](#)的数据显示，过去15年内，至少有44位调查环境问题的记者遇害，其中只有5位对应案件的凶手伏法——有罪不罚的比例高达近90%。不过，报告指出其他形式的人身攻击行为同样普遍，共353起。报告还显示，近年来袭击事件翻番有余，从2014–2018年的85起增至2019–2023年的183起。

2024年3月，教科文组织问询了来自129国的900名环境新闻记者，70%的人都表示曾因报道遭受攻击、威胁、压力，这部分中又有40%在之后遭受了人身暴力。

数据显示，女性记者比男性记者更容易受到网络骚扰，这与教科文组织此前发布的[《不寒而栗：针对女记者网络暴力的全球趋势》](#)报告所显示的趋势一致。

除人身攻击外，1/3的受访记者表示曾受到审查，近一半（45%）记者表示会在报道环境问题时进行自我审查，原因是害怕受到攻击，消息来源曝光，或是意识到其报道与利益相关方利益冲突。

打击气候虚假信息的全球路线图

大会的主要成果之一，将是制定出教科文组织“打击气候虚假信息的全球路线图”。它将确定政府、媒体、学者和研究人员、民间社会及数字平台可以发挥的作用，以支持和保护环境新闻记者，促进网络上关于环境和气候变化信息的完整性。

大会开幕式由总干事和智利总统博里奇共同主持。总干事将宣布启动一项捐赠计划，为500多名面临迫害的环境新闻记者提供法律和技术援助。此外，她还将根据教科文组织于去年11月发布的《[数字平台治理准则](#)》提出多项新倡议，从而促进对气候虚假信息的批判性思考，改善数字平台监管。

更多内容

- [执法人员的作用：确保记者在 公众示威和选举期间的安全](#)
- [“滥用”司法系统攻击言论自由](#)

关于联合国教科文组织

联合国教育、科学及文化组织拥有 194 个会员国，致力于引领各国在教育、科学、文化、传播和信息领域的多边合作，以此促进和平与安全。组织总部位于法国巴黎，同时在全球 54 个国家设有办事处，雇员共 2300 余人。教科文组织负责协调 2000 多处世界遗产、生物圈保护区、世界地质公园，创意城市、学习型城市、包容和可持续城市网络，以及 1.3 万余所联系学校、大学教席、培训和研究中心。现任总干事为奥德蕾·阿祖莱。

“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”——《联合国教科文组织组织法》（1945 年）

更多信息：www.unesco.org/zh

媒体联系人

Clare O' HAGAN
+33 (0) 145 68 17 29
c.o-hagan@unesco.org

[所有新闻](#)

